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ANALISIS OF POSSIBILITIES OF TREATMENT FACILITIES S LUDGE DISPOSAL 
Розглянуто питання нераціонального використання земель – захоронення відходів від очисних споруд, а саме 

осаду активного мулу з аеротенку. З кожним роком об’єм осаду зростає, а наявні мулові майданчики не в змозі при-
йняти весь об’єм, тому значна територія землі, яка використовується під захоронення відходів, постійно збільшу-
ється, таким чином завдається велика шкода навколишньому середовищу. Застарілі методи утилізації та перероб-
ки осаду стічних вод негативно впливають на економіку підприємств. Проаналізовано сучасні методи утилізації 
осаду, що утворюється під час біологічного очищення стічних вод. Виявлено переваги та недоліки кожного з роз-
глянутих методів з метою вибору оптимального варіанта в умовах Чернігівської каналізаційно-очисної станції. 

Ключові слова: утилізація, очищення, осад стічних вод, добрива, дорожнє будівництво. 
Рассмотрен вопрос нерационального использования земель – захоронение отходов от очистных сооружений, а 

именно осадка активного ила из аэротенки. С каждым годом объем осадка растет, а существующие иловые пло-
щадки не в состоянии принять весь объем, поэтому значительная территория земли, используемой под захоронение 
отходов, постоянно увеличивается, таким образом наносится большой вред окружающей среде. Устаревшие ме-
тоды утилизации и переработки осадка сточных вод негативно влияют на экономику предприятий. Проанализиро-
ваны современные методы утилизации осадка, образующегося при биологической очистки сточных вод. Выявлены 
преимущества и недостатки каждого из рассмотренных методов с целью выбора оптимального варианта в усло-
виях Черниговской канализационно-очистной станции. 

Ключевые слова: утилизация, очистка, осадок сточных вод, удобрения, дорожное строительство. 
The paper addresses the issue of unsustainable land use - disposal of waste treatment facilities, namely sediment sludge 

from the aeration tank. Every year the amount of sediment increases and the existing sludge sites are not able to take the 
whole amount as a large area of land used for waste disposal is increasing, thus inflicted great damage the environment. Old 
methods of processing and recycling of sewage sludge adversely affects the economy enterprises. Given the literature, there 
are several ways to solve this issue. Modern methods of recycling sludge formed during biological wastewater treatment. 
Advantages and disadvantages of each of these methods in order to choose the best option in terms of Chernihiv sewage 
treatment plant. 

Key words: recycling, purification, sewage sludge, fertilizers, road construction. 

Постановка проблеми. Ресурси Землі – одне з найцінніших багатств людства, але су-
часне нераціональне використання земельного ресурсу подекуди призводить до порушен-
ня якісного складу землі. До нераціонального використання земель можна віднести захо-
ронення відходів від очисних споруд, а саме осаду активного мулу, який використовують в 
аеротенках. Накопичення великого об’єму осаду стічних вод (ОСВ) – актуальна проблема 
населених пунктів та промислових підприємств України. Об’єм осаду каналізаційно-
очисних споруд (КОС) безперервно збільшується, і необхідно проводити дослідження, 
щоб зменшити території для зберігання цього осаду, представленого на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Осад з аеротенку, підготовлений до транспортування на муловий майданчик 
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Наявність великої кількості мінеральних та токсичних сполук (зокрема, важкі метали) 
обумовлює обмежене використання та неефективність утилізації осаду стічних вод. Тому 
проблема переробки осаду стічних вод на вторинні матеріали (що дозволить зменшити 
території земель, які використовуються комплексом очисних споруд) як в Україні, так і у 
світі є актуальною.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Існують [1–6] дослідження щодо розроб-

лення методів утилізації осаду: захоронення, використання в різних галузях промисло-
вості, використання як добрива, спалювання. Але на сьогодні відбувається затримка 
впровадження у виробництво, донині не вирішена основна методика утилізації та пере-
робки осаду стічних вод. З кожним роком об’єм осаду зростає, а наявні мулові майдан-
чики не в змозі прийняти весь об’єм, тому значна територія землі, яка використовується 
під захоронення відходів, постійно збільшується, таким чином завдається велика шкода 
навколишньому середовищу щодо унеможливлення в майбутньому використання зе-
мель, що підпадають під захоронення відходів. 
Мета статті – аналіз сучасних методів утилізації осаду, що утворюється під час бі-

ологічного очищення стічних вод з метою вибору оптимального рішення з утилізації та 
переробки осаду з позицій економічних та екологічних показників. 
Виклад основного матеріалу. Наявні системи обробки осаду на комплексах очисних 

споруд включають у себе ущільнення, зневоднення та складування на відкритих мулових 
майданчиках для зневоднення, що призводить до забруднення підземних вод, повітряно-
го басейну і взагалі викликає явище «парникового ефекту» [1]. Основним фактором не-
сприятливої екологічної ситуації на територіях з забрудненим ґрунтами є: надходження 
їх в атмосферне повітря за рахунок видування часток забруднених речовин з поверхні 
ґрунту та перенос їх повітряним потоком; надходження розчинних хімічних сполук з за-
бруднених масивів у природні води та їх подальше розповсюдження [6]. Застарілі методи 
утилізації та переробки осаду стічних вод негативно впливають на економіку підпри-
ємств. З огляду на літературні джерела є декілька шляхів вирішення цього питання. Тра-
диційний підхід – це використання мулових майданчиків для захоронення осаду стічних 
вод. Причому цей осад містить багату складову, зольність сирих осадів становить у сере-
дньому 25–40 %, а зольність надлишкового мулу – 25–30 %. Органічна складова надлиш-
кового мулу містить до 50 % білків, 30 % жирів та до 10 % вуглеводнів. До складової ор-
ганічної частини сирих осадів входить приблизно в два рази менше білків, але в 2,5–3 
рази більше вуглеводнів, слід зазначити також велику бактеріальну забрудненість осадів 
та наявність у них значної кількості яєць гельмінтів [1]. 

Розглядається можливість перетворення осаду в комплексне добриво знешкоджен-
ням осаду стічних вод в умовах біосульфідогенезу при дисиміляційному відновленні 
малорозчинних сульфатів. Отримані результати узгоджуються з експериментальними 
даними, відповідними динаміці вихідного із біореактора біогенного газу. За характером 
зміни кінетики виходу біогенного сірковуглецю, зміни концентрації ацетату і швидкос-
ті поглинання сульфатів можна здійснювати прогноз процесу біосульфідогенезу та зна-
ходити найбільш оптимальні параметри системи. Це вказує на можливість його вико-
ристання в біотехнології знешкодження осаду стічних вод з отриманням комплексного 
органо-мінерального добрива [2]. 

Існує певний досвід використання осадів у дорожньому будівництві. Результати на-
турних досліджень експериментальних асфальтобетонних покриттів, модифікованих 
техногенними відходами (осадом стічних вод), свідчать про високу їх якість, не посту-
паючись своїми показниками покриттю з традиційного асфальтобетону [3]. Оцінюючи 
технології утилізації осаду стічних вод, можна зазначити, що альтернативною є техно-
логія утилізації ОСВ в органо-мінеральний порошок з подальшим залученням отрима-
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ного на його основі асфальтобетону в дорожньому будівництві, за економічними та 
екологічними показниками переважає метод термічної утилізації [4]. 

На рис. 2 згідно з розглянутою публікацією проаналізовано ситуацію на прикладі 
м. Чернігова і порівняно об’єми зневодненого до 74 % осаду, який утворюється на му-
лових майданчиках та вивозиться як добриво на колгоспні поля і загальний об’єм нако-
пиченого осаду [5]. 

 
Рис. 2. Накопичення осаду на КОС м. Чернігів [5]: проектний, фактичний і використання як добрива 

Розглядається також можливість вирішення екологічної утилізації відходів з метою 
одержання регуляторів росту рослин за допомогою метанового зброджування. Ці регу-
лятори спроможні викликати в організмі рослини зміни в обміні речовин, керувати їх 
ростом і розвитком [6]. 

Доходимо висновку, що серед розглянутих напрямів утилізації останнім часом по-
ширеного використання набирає спалювання – один з радикальних методів утилізації 
осаду. Раніше метод спалювання затримувала висока вологість осаду (понад 70 %). Ни-
ні використання новітніх сушарок для підсушеного осаду на мулових майданчиках во-
логістю 60–70 % дозволяє зменшити його вологість до 25 % і нижче. Таким чином, че-
рез метод новітнього способу спалювання осаду в турбосушарках можна ліквідувати 
джерело парникового ефекту, яке виникає при застарілій технології утилізації методом 
зневоднення осаду на мулових майданчиках, отримання альтернативного джерела теп-
лової та електричної енергії. При такій потужній термічній обробці в 13 разів зменшу-
ється обсяг зневодненого осаду (з 15,6 т/год до 1,2 т/год), а 90 % попелу може бути ви-
користано в цементній промисловості, виробляється приблизно 1,5 МВт/год 
електроенергії і 35000,0 Гкал/рік теплової енергії [1]. У літературних джерелах недо-
статня увага приділяється показникам матеріалу, який утворюється після термообробки 
осаду, а це є важливим фактором щодо якості дорожнього покриття. 

Огляд літературних джерел щодо утилізації відходів біологічного очищення стічних 
вод виявляє три основні напрями, представлені на рис. 3. 

Кожний вказаний напрям має певні переваги, але потребує додаткових досліджень 
для вибору оптимального варіанта для певної КОС, зокрема, Чернігівської КОС, серед 
вказаних завдань досліджень залишаються актуальними: 

− дослідження щодо токсичності розчину, який утворюється внаслідок потраплян-
ня атмосферних опадів на мулові майданчики, і поширюється у довкіллі; 

− дослідження властивості матеріалу, що утворюється після термічної обробки 
осаду і планується до використання у будівництві; 
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− дослідження властивостей локального осаду (який відрізняється для різних КОС 
залежно від діяльності підприємств – користувачів системи водовідведення) з метою 
виявлення доцільності його використання в сільському господарстві як добрива з вико-
ристанням спеціальної обробки або без неї. 

 
Рис. 3. Основні напрями утилізації осаду з аеротенку 

Висновки і пропозиції. Проаналізовано сучасні методи утилізації осаду, що утво-
рюється під час біологічного очищення стічних вод. Виявлено три основні напрями, що 
мають переваги, недоліки і невирішені питання, які потребують додаткових досліджень 
для вибору оптимального варіанта: 

- зберігання на мулових майданчиках осаду нині залишається основним напрямом 
утилізації відходів біологічного очищення стічної води, але потребує уваги проведення 
дослідження щодо токсичності розчину, який утворюється внаслідок потрапляння ат-
мосферних опадів на мулові майданчики; 

- найближчим до практичного впровадження є метод термічної обробки, який за 
економічними та екологічними показниками має переваги, зокрема за рахунок методу 
можна: а) виробляти електричну та теплову енергію; б) утворений внаслідок потужної 
термообробки порошок доцільно використовувати у дорожньому будівництві як домі-
шки в асфальтобетон. Але потребують досліджень властивості матеріалу, що утворю-
ється після термічної обробки осаду з аеротенку, а саме це і є важливим чинником 
отримання якісного дорожнього покриття; 

- використання осаду як добрива (звичайного, комбінованого, регуляторів росту) 
має переваги щодо економічності і простоти реалізації в сільському господарстві, але 
потребує уваги проведення дослідження властивостей локального осаду (який відрізня-
ється для різних КОС залежно від діяльності підприємств – користувачів системи водо-
відведення). 
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HARDWARE AND TECHNICAL SUPPORT FOR DETERMINATION OF  THE 
LEVEL OF CHLORINE IN AIR 

На основі розроблених чутливих елементів, первинних перетворювачів, датчиків та мікрогенераторів створено 
апаратно-технічне забезпечення для моніторингу повітряного середовища. Запропоновано суміщення в один модуль 
і датчика, і мікрогенератора, які забезпечуватимуть отримання даних про стан середовища виміру (ідентифікація 
шкідливих газових речовин). Це дозволяє дистанційно тестувати, перевіряти та тренувати пристрої, що встанов-
лені у важкодоступних та небезпечних для знаходження людей місцях. 

Ключові слова: чутливий елемент, первинний перетворювач, датчик хлору, мікрогенератор хлору, модульний блок.  
На основе разработанных чувствительных элементов, первичных преобразователей, датчиков и микрогенера-

торов создано аппаратно-техническое обеспечение для мониторинга воздушной среды. Предложено совмещение в 
один модуль и датчика, и микрогенератора, которые обеспечат получение данных о состоянии среды измерения 
(идентификация вредных газовых веществ). Это позволяет дистанционно тестировать, поверять и тренировать 
устройства, которые установлены в труднодоступных и небезопасных для нахождения людей местах.  

Ключевые слова: чувствительный элемент, первичный преобразователь, датчик хлора, микрогенератор хлора, 
модульный блок.  

On the basis of the developed sensory elements, transducers, detectors and microgenerators was created the hardware 
and technical support for the monitoring of air. Been offered to combine in one module the sensor and the microgenerator 
that will provide data on the state of environment measurement (identification of harmful gaseous substances). This allowing 
remotely to test, to verify and to coach the devices that are installed in remote and insecure areas for people. 

Key words: sensory element, transducer, detector of chlorine, microgenerator of chlor, module.  


